



民的桃花,贵德的梨花,化隆的杏花……从三月中旬起,踏春赏花成为青海人外出游玩消费的热门选择。来自携程的数据显示,“赏花经济”热度在线,仅清明假期,赏花类景区门票订单同比增长391%。

伴随“赏花经济”持续升温,青海省大力推进乡村文旅深度融合,逐渐形成“农旅融合、以农

促旅、以旅兴农”的产业格局。全省各地以花为媒,创新融合农家乐、采摘等多种业态,推动传统农业向生态观光休闲农业转型,打造集休闲旅游、观光度假为一体的生态旅游产业链,为消费者带来更多全新体验。

如今,热闹“花事”从枝头到村民腰包,让村民实现增收。

经济聚焦

以花增色 春意浓

春有约,花不误。4月15日,“山宗水源 大美青海”青海省春季文化旅游系列活动暨海南·贵德第十八届黄河文化旅游季在海南藏族自治州贵德县拉开帷幕。

梨花绽放,和春而来,美丽的贵德迎来一年一度的“顶流时刻”,一场美好的“赏春之旅”正式出发。

赏梨花,可以是一场专程赶赴的视觉盛宴,也可以是一次田园的惊艳偶遇。开幕当日,记者来到贵德县黄河奇石苑,沿着曲径漫步,洁白的梨花竞相绽放,分外美丽,令人赞叹不绝。游客纷纷拿出手机与花合影,还有很多摄影爱好者扛着“长枪短炮”,寻找心仪的角度进行拍摄。

春风扑面,梨花胜雪,簇簇吐芳,如此唯美的画面不由使人想起古人穆清叔“共饮梨树下,梨花插满头。清香来玉树,白似泛金瓯”的诗句来。从一枝独秀到百花齐放,如今,贵德已成为旅游业蓬勃发展的沃土,农业种植转换为观光旅游、休闲旅游,整个旅游市场繁花似锦。

以花致富 好景长

贵德梨花久负盛名。一年一度的黄河文化旅游季盛开在花季,不仅成为地方文旅的响亮品牌,而且成为青海推进乡村旅游经济的重要载体。

以花为媒,越来越多的村民开起农家餐馆、民宿、采摘园……有力促进了村集体经济发展壮大。

4月15日,记者走进贵德县河阴镇红柳滩村,眼前一片洁白的梨花,如云似雪。远远望去,油菜花连绵成片,在微风中泛起金色波浪,与胡杨树交相辉映,扮靓田园风光,尽显生态之美。前来踏春赏花的游客络绎不绝,大家徜徉于花海拍照“打卡”,陶醉在春日乡村的美好风光里。

“十年前,我还是河阴镇的大学生村官,初到这里时,感觉就是一个很普通的小村庄,村民生活条件一般。今年3月,再次来到这里时,感觉小村庄已经发展起来了,和过去真是不一样的!”如今任河阴镇党委副书记的李燕十分感慨。

赏花的人多了,农家餐馆、民宿也随繁花一道,在小村庄内次第“盛开”。“节假日来玩的游客很多,到我们这里吃饭的人也多,最高一天的纯利润有1000多块钱哩!”红柳滩村蜜蜂农家的老板告诉记者。

身处黄河岸边的红柳滩村有着秀丽的自然景色,依托赏花经济的发展,当地村民获得了良好收益。此外,采摘园也是人们选择在这里体验农耕生活的好去处。烧烤、露营、康养、垂钓、游玩一体化,红柳滩村吸引着越来越多的游客,已成为集生态养生、田园风光、休闲度假、休闲垂钓、亲子乐园、民俗风情体验、农耕文化艺术传播等产业链于一体的乡村旅游重点村、乡村

在青海,像贵德这样的花海美景如春花一样绽放,足以承包人们整个春天的出行赏花。

今春,海东市各大景区花开烂漫,客流如织。据了解,海东市春季赏花客流结构以省内游客为主,城市休闲游、近郊周边游比例上升,家庭自驾游成为旅游市场主力。

人们纷纷外出踏青、赏花,双树村、红光村、班彦村等红色教育基地成为“红色游”热门首选,“民俗文化”成为引领假日的别样风景。

海东市聚焦全省“一芯一环多带”生态旅游布局,着力打造以乐都梨花、民和桃花、互助杜鹃花、化隆杏花等特色资源为核心的春季特色旅游品牌,形成环乡村旅游集聚区、环城乡村旅游集聚带。

人间四月,芳菲肆意。一棵棵、一簇簇、一朵朵、一片片、一层层……全省各地游客踏青赏花,相约走进美丽乡村,走进田园画卷,尽享馥郁芳香,放飞愉悦心情。

旅游示范村。2023年,该村集体经济收入突破20万元,村民人均可支配收入超过1.3万元。

“向‘沉浸式’方向深耕‘赏花经济’,围绕赏花目的地,我们引导各村村民从事农家乐、农副产品销售、农家民宿、生态养殖种植等附加产业,形成了‘油菜花经济圈’,为乡村增添色彩,成为发展乡村旅游的新亮点。”贵德县河阴镇党委书记苏胜告诉记者。

贵德县河阴镇结合乡村振兴,立足特色优势,以花致富,以节邀客,探索“赏花+采摘”“赏花+露营”等旅游多元化模式,积极构建观赏游玩、采摘加工、文化休闲等新业态,大力推动农文旅融合发展,赏花经济新路径逐渐清晰。

为了提高“花海”含金量,延长赏花产业链,聚人气、促消费、增收入,河阴镇大力完善各村的基础配套设施,提高接待能力,让“好花常开,好景常在”。

放眼青海,“以花致富”的还有河湟地区。

日前,记者走进海东市乐都区碾伯街道下寨村艺术节举办现场,仿佛置身于梨花的海洋。

碾伯街道下寨村软梨种植历史已有200多年,现有各种梨树15000余棵。其中,百年古树有450余棵,种类以软梨为主,还有冬果、马奶头、窝梨等。近年来,碾伯街道充分挖掘辖区内景区优势,结合美丽乡村建设提升工程和旅游扶贫等项目,改善村居环境,发展旅游产业。

2016年至今,下寨村“梨花节”已成功举办五届,累计接待游客达60万余人,实现旅游总收入共计1000多万元,带动农户年增收600多万元。

「赏花经济」激活高原文旅「春水」

本报记者 宋翠茹 倪晓颖



贵德梨花。

本报记者 宋翠茹 摄



民和回族土族自治县隆济乡尖扎村的梨花开了。

石延寿 摄

以花为媒 挖潜力

如何充分挖掘“赏花经济”潜力,让“赏花+”的花期更久、花事更盛?贵德县尕让乡有着自己的思考和探索。

坐落于贵德县东北部的尕让乡依山傍水,是远近闻名的“赏花网红地”。每岁春来,花事繁盛,满村杏花、梨花盛开,色如云霞。花期一到,便有游客寻芳而至,赏花踏青。

说起贵德县尕让乡的文旅发展,乡长张伟东介绍,依托独特的山水景观资源优势,尕让乡以山水田园风光和文旅一体化为主线,整合各类资金,按照“一环两线”的发展思路,打造了以大滩村(宗喀拉则)——千户——大磨——尕让集镇(尕让面片)——关加——松巴——阿什贡——二连——黄河滩——蓆茂滩10个村为重要节点的乡村旅游环线,提档松巴乡村旅游示范村配套设施,加快推动阿言麦村省级乡村振兴试点村、关家村乡村旅游等乡村振兴项目建设。

为优化赏花、旅游体验,尕让乡以旅游景区景点改造提升为首要,以打造全国乡村旅游重点乡为契机,以打造全域旅游目的地为目标,按照“一环两线”的发展思路,把现代旅游元素融入景区提档升级,紧密串联沿线景区景点,建设观景台、露营地、旅游公厕等基础配套设施,做到规划高标准、发展有空间、建设分步骤。

同时,全面推进阿言麦文化体验区、松巴民俗村等农文旅产业发展,对景区沿线环境进行综合改造,将旅游公共服务体系建设与城乡建设统筹考量,实施旅游配套建设项目,配置均质化的旅游公共设施和服务体系。

世外桃源般的尕让乡松巴村不仅古树、“神泉”出名,历史文化资源也十分丰富。这个黄河边的小村子,有着酿制醋酒的传统。在漫长的岁月里,松巴人勤劳乐观,在牧养耕种之余,他们把青稞用温暖的灶火与清冽的泉水酿成醇香的醋酒,氤氲的酒香,尽显美好。

采访时,记者偶遇几位远道而来的摄影爱好者,他们刚刚拍完村庄的风姿,听说这里有千年古树和“神泉”,便找来了。“出游不仅为了乐趣,更是为了了解当地风土人情和文化,这里真的很美,我们不虚此行。”

近年来,青海各地以花为媒,串联融合“农、文、旅、体、商、演”等多种要素,以“赏花+”拉动春日旅游再上新台阶。同时,推动重点景区研学游、乡村游、夜间游、露营地等多种业态,精心打造网红打卡地,发展全域旅游,提振文旅消费,让广大群众和游客乐享高原醉人春意,在浪漫花海中享受“诗与远方”。

也说

做好“赏花+” 释放“美丽”经济

宋翠茹

清明节后,和煦温暖的高原春光里,杏花烂漫、梨花胜雪、桃花灼灼……游人“入画”,赏花从“小众”变为“顶流”。

如今,出游折射出现代人全新的生活方式,已成为许多人的基本刚需。一个个花海既标注出乡村旅游发展的新坐标,将乡村振兴战略落到了实处,同时也丰富了休闲产业,为更多人带来了实实在在的旅游体验。

那么,如何做好“赏花+”,充分释放“美丽”经济呢?

各地政府应当充分发挥党组织“火车头”作用,引领群众在春游上做文章,通过搞好杏花节、梨花节、桃花节、油菜花节以及采摘节、品果节等各类节庆活动,因地制宜开发休闲观光、体验馆、民宿等项目,挖掘开发乡村旅游资源和地方民俗特色,推出“赏花+体验”“赏花+美食”“赏花+休闲”等融合业态,举办摄影节、美食节及露营、旅拍等主题活动,为赏花经济增添更多新场景。要帮助村民在果树下打开农产品销路,借果发展特色产业,通过旅游赏花带来真金白银。

赏花经济充满活力,让我们看到了消费回升的向好态势。走好乡村旅游发展之路,发展“赏花经济”需要我们更加认真地去思考和实践。

我们要全面考虑到,发展“花海”,需要选择适宜本地气候和土壤的花卉种植;要看到,赏花带来了人气,带来了住宿、餐饮、购物的旺盛需求,因此,要紧紧抓住机遇,打造功能多样化的复合产业小镇、乡村,为消费者提供吃、住、游、购、娱为一体的一站式服务;要努力打造让游客眼前一亮的文旅新业态,更好满足人们不断升级的消费新需求,促进可持续发展,以新的模式带动村民和区域经济增长;要做好旅游服务工作,让游客乘兴而来,满意而归……

一年四季,光景各异,每个季节都值得出游。我们期待,将来的高原“花海”会更加灿烂夺目!



民和的桃花灼灼。

石延寿 摄



贵德河阴镇红柳滩村的油菜花进入盛花期。

本报记者 宋翠茹 摄



小朋友在贵德河阴镇红柳滩村的亲子乐园玩耍。

本报记者 宋翠茹 摄

春花烂漫季 来青海踏青赏花

花开蝶舞拂柳动,草长莺飞春意浓。春花烂漫季,为方便群众踏春赏花,青海省文化和旅游厅精心推出3条旅游精品线路,邀您一起乐享高原醉人春意。

线路一:西宁市—贵德县(一日游)

赏花时间推荐:4月15日至5月5日

线路行程:西宁市—松巴民俗文化旅游景区—贵德县瑞祥樱桃繁育基地—河西镇下刘屯村—河西镇多勒仓村—黄河奇石苑—河阴镇红柳滩村—梨苑林卡酒店。

海南藏族自治州贵德县享有“高原梨都”之美誉,有大大小小的梨园、杏园、桃园。每年谷雨时节,梨花、杏花、桃花、油菜花,密密匝匝、如云似海,蜂飞蝶舞、花香四溢。

在花中穿行,袭人花香丝丝缕缕,仿佛一曲洞箫悠悠飘来,令人心旷神怡,恍然不知身在何处。

周边景区(点)推荐:贵德国家地质公园、清清黄河景区、松巴民俗文化旅游景区、河阴镇红柳滩村、河西镇团结村。

特色美食和文创产品推荐:肚包肉、贵德酿皮、烤全羊、杂面片、贵德特色梨宴、老八盘、软梨、贵德花椒、贵德辣椒、藏蜂蜜。香炉、藏药枕、盐热敷包、藏香、黄河奇石、布贴画、石头画、招丝唐卡、藏绣、银饰、玫瑰薰衣草系列产品。

线路二:西宁市—化隆县群科镇—尖扎县

赏花时间推荐:4月16日至5月5日

线路行程:西宁市—化隆回族自治县群科镇安达其哈生态旅游景区—黄河绿洲生态园—尖扎县来玉村—尖扎县德吉村—青春瀑布

海东市化隆回族自治县群科镇,朵朵杏花在春风中绽放,散发出清淡、醉人的幽香,像一只只蝴蝶翩翩起舞,为春日的大地增添了一抹绚丽的色彩。

赏过杏花,在化隆黄河绿洲生态园,地道的牛肉拉面等特色美食,让您绽放舌尖上的味蕾。

来到尖扎县德吉村,黄河波光粼粼,慵懒享受阳光的野鸭徜徉河面,恍如一幅江南初春图。坐游船、漫步休闲广场和露天沙滩,可尽情享受春日之静美。

周边景区(点)推荐:化隆县群科镇安达其哈生态旅游景区、阿河滩地质文化村、坎布拉、藏家大院、德吉景区、昂拉千户庄园。

特色美食和文创产品推荐:群科手抓、化隆拉面、达顿宴、特色藏餐、昂拉土馍、昂拉花椒。五谷画、青绣、唐卡、五彩神箭。

线路三:西宁市—海东市平安区—乐都区—民和县—循化县—化隆县

赏花时间推荐:4月17日至5月5日

线路行程:平安区平安驿·河湟民俗文化体验地(品地方美食,体验河湟文化,住贵净·合院汤泉客栈)—平安区杏福岭(杏花)—乐都区下寨村(梨花)—民和县下川口村桃花源(桃花)—民和牡丹产业文化博览园(牡丹花)—民和县七里花海景区(郁金香花)—民和县禹王峡景区(樱花)—循化县孟达天池—化隆县安达其哈村(杏花)

海东市赏花资源非常丰富。平安区杏福岭杏花娇艳欲滴,乐都下寨村梨花洁白似雪、民和桃花灼灼其华、牡丹园里百花之王富丽堂皇、七里花海百花盛开、禹王峡樱花浪漫唯美、黄河岸边美丽循化繁花似锦……处处花香,莺飞燕舞,微风和煦。慢下脚步,赏花踏青,远离尘嚣,聆听大自然的声音,治愈心灵,收获美好时光。

周边景区(点)推荐:平安驿·河湟民俗文化体验地、海东市河湟文化博物馆景区、柳湾彩陶博物馆、乐都仰察景区、民和牡丹产业文化博览园、民和七里花海景区、禹王峡景区、喇家考古遗址公园、孟达天池、化隆县安达其哈生态旅游景区、阿河滩地质文化村。

特色美食和文创产品推荐:平安驿河湟筵席(青海地方风味宴席)、河湟小吃宴;民和牡丹产业文化博览园牡丹籽油、牡丹全花茶、七里花海景区药手抓、凉拌蕨菜、烤全羊、金樽鱼;循化撒拉宴、循化线辣椒;化隆群科手抓羊肉、青海拉面。黄河石艺画、撒拉族刺绣、回绣。

(本报记者 倪晓颖 整理)